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uitlenen personeel    

Btw en uitlenen personeel/opdrachtverstrekking
In de non-profitsector is, als non-profitinstellingen samen gaan werken, de btw 
vaak kostprijsverhogend. Dit probleem speelt bij het uitlenen van personeel, 
omdat dit in beginsel belast is met 21% btw. 

Btw en detachering
Als een non-profitinstelling personeel uitleent aan andere 
non-profitinstellingen en dat personeel verricht arbeid 
onder toezicht of leiding van de inlener, dan is er sprake 
van detachering van personeel. Het feit dat een werknemer 
over specifieke vakkennis beschikt, al dan niet gecombi-
neerd met de aan het desbetreffende beroep gekoppelde 
professionele verantwoordelijkheid, sluit niet uit dat deze 
werknemer onder toezicht of leiding werkzaam kan zijn. 
Het detacheren van personeel wordt voor de btw aange-
merkt als een dienst belast met 21% btw.  Indien er sprake 
is van het detacheren van personeel, is het onder voor-
waarden mogelijk om btw-heffing achterwege te laten. 

Bepaalde vrijgestelde prestaties Als de terbeschikkingstel-
ling van personeel nauw samenhangt met bepaalde presta-
ties die zijn vrijgesteld, kan ook deze terbeschikkingstel-
ling onder voorwaarden zijn vrijgesteld. Het moet dan 
gaan om het ter beschikking stellen van personeel waarbij 
deze dienst nauw samenhangt met de vrijgestelde diensten 
van ziekenhuizen, e.d., nauw samenhangt met het 
verstrekken van onderwijs of nauw samenhangt met de 
diensten van werkgevers- en werknemersorganisaties, poli-
tieke organisaties, e.d. De terbeschikkingstelling van perso-
neel door onderwijsinstellingen en de voorwaarden waar-
onder deze vrijgesteld kan plaatsvinden, zijn in de recht-
spraak al uitvoerig aan de orde geweest. Het Europees Hof 
van Justitie heeft aangegeven dat het detacheren van 
onderwijspersoneel tussen onderwijsinstellingen onder 
voorwaarden als een nauw met onderwijs samenhangende 
dienst kan worden aangemerkt, zodat het detacheren van 
personeel zonder btw kan plaatsvinden. Hiervoor moet 
aan de hiernavolgende voorwaarden worden voldaan.

■■ De uitlener moet voor zijn hoofdprestaties de onder-
wijsvrijstelling toepassen. 

■■ De inlener moet het personeelslid inzetten voor presta-
ties waarvoor de onderwijsvrijstelling geldt.

■■ Het detacheren van personeel dient ‘onontbeerlijk’ te 
zijn voor het verrichten van het vrijgestelde onderwijs 
door de inlenende instelling. Hiervan is sprake indien 
de tijdelijke terbeschikkingstelling van een docent van 
een zodanige aard of kwaliteit is, dat zonder deze 
terbeschikkingstelling niet de gelijkwaardigheid kan 
worden verzekerd van het door de inlenende instelling 
verzorgde onderwijs.

■■ Het detacheren mag niet in hoofdzaak zijn gericht op 

het verschaffen van extra opbrengsten aan de uitlener, 
doordat hij rechtstreeks in concurrentie treedt met 
btw-plichtige ondernemingen. Alleen de brutoloon-
kosten die de uitlenende onderwijsinstelling maakt voor 
het ter beschikking gestelde onderwijzend personeel, 
worden doorberekend. Voor de werkzaamheden die zijn 
verbonden aan het optreden als formeel werkgever, mag 
een redelijke vergoeding in rekening worden gebracht 
van maximaal 5% van de brutoloonkosten.

De genoemde voorwaarden voor toepassing van de 
btw-vrijstelling gelden ook voor de drie genoemde sectoren 
waarbij de prestatie nauw samenhangt met de dienst.

Btw en structurele terbeschikkingstelling 

Naast de wettelijke vrijstelling als nauw samenhangende 
dienst voor de drie genoemde sectoren, heeft de staatsse-
cretaris van Financiën in een besluit (stcrt. 2022 18350) 
goedgekeurd dat personeel in een tiental andere sectoren 
ook zonder berekening van btw ter beschikking mag 
worden gesteld.

Btw en opdrachtverstrekking
Als een non-profitinstelling of een zzp’er in opdracht bijv. 
onderwijs verleent aan andere onderwijsinstellingen, is er 
sprake van btw-vrijgesteld onderwijs. Het is hierbij van 
belang het contract zodanig op te stellen dat er sprake is 
van het verlenen van onderwijs en niet van het uitlenen 
van personeel. Hiervoor moet aan de hiernavolgende 
voorwaarden worden voldaan. 

■■ Tussen partijen is een overeenkomst tot opdracht tot 
het verrichten van bepaalde werkzaamheden gesloten. 

■■ Hierin wordt de aard van de te verrichten werkzaam-
heden duidelijk beschreven. 

■■ Uit de overeenkomst blijkt dat tussen de opdrachtgever 
en de opdrachtnemer geen arbeidsovereenkomst of 
uitzendovereenkomst bestaat of enige andere juridi-
sche band waaruit een verhouding van ondergeschikt-
heid ontstaat. 

■■ Partijen handelen feitelijk conform hetgeen zij zijn 
overeengekomen. 

In de hiervoor gegeven situaties is er feitelijk geen sprake 
van detachering van personeel, maar van het uitvoeren 
van een btw-vrijgestelde opdracht.
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Leerstuk kosten voor gemene rekening
Het leerstuk kosten voor gemene rekening houdt kortge-
zegd in dat er geen btw in rekening hoeft te worden 
gebracht als er sprake is van het doorbelasten van voor 
gemene rekening gemaakte kosten. Dit leerstuk kan ook 
worden toegepast op het doorbelasten van personeels-
kosten. Hieraan zijn vier strikte voorwaarden verbonden.

1.	 De kosten worden gemaakt ten behoeve van verschil-
lende ondernemers. De kosten mogen niet op één 
instelling betrekking hebben. Een minimaal aandeel in 
de personeelskosten van 10% kan als richtlijn dienen, 
maar is slechts een indicatie. 

2.	De kosten worden eerst door één onderwijsinstelling 
(de penvoerder) betaald en de werkelijke kosten 
worden vervolgens zonder winstopslag doorbelast aan 
de andere instelling.

3.	 De doorbelasting dient plaats te vinden volgens een 
van tevoren vastgestelde verdeelsleutel die tussen 
partijen is overeengekomen. Het is noodzakelijk om 
deze verdeelsleutel in een schriftelijke overeenkomst 
vast te leggen. Gedurende de looptijd van deze over-
eenkomst kan de verdeelsleutel niet worden gewijzigd.

4.	Ook het risico van de kosten dient volgens deze zelfde 
verdeelsleutel door de verschillende non-profitinstel-
lingen te worden gedragen. Ook zogeheten ‘na-ijlende 
kosten’ dienen volgens de vaste verdeelsleutel te 
worden verdeeld.

Een verdeelsleutel die is samengesteld naar rato van het 
werkelijk aantal gewerkte uren tegen een bepaald uurta-
rief, is niet toegestaan, omdat er in dit geval geen risico 
aanwezig is. Bij toepassing van het leerstuk kosten voor 
gemene rekening dienen de afspraken in een overeen-
komst te worden vastgelegd. Indien er wordt gewerkt met 
voorschotnota’s gedurende het jaar op basis van de 
verwachte kosten, dient na afloop van het jaar een daad-
werkelijke eindafrekening te worden gemaakt op basis van 
de werkelijke kosten. Reik in ieder geval geen facturen uit, 
omdat dat impliceert dat er een prestatie tegen vergoeding 
is verricht en dat binnen de btw-heffing valt.

bz-advies
Voor bepaalde sectoren zijn er oplossingen om personeel zonder btw 
bij de andere instelling te laten werken, zoals gebruikmaken van een 
btw-vrijstelling, kiezen voor een opdrachtverstrekking waarbij de 
opdracht die moet worden uitgevoerd, vrijgesteld is of het leerstuk kos-
ten voor gemene rekening. 

  Door het goed in te kleden en de juiste overeenkomst op te stellen kan personeel worden uitgeleend zon-
der dat er een btw-belaste prestatie wordt verricht.

omzetbelasting    

Teruggaaf btw op reiskosten
Zzp’ers en ondernemers/werkgevers mogen de 9% btw die in het ov-kaartje zit, 
onder voorwaarden in aftrek brengen bij hun btw-aangifte.

Vervoerbewijs
Voor het vervoer van personen per openbaar vervoer (ov) 
of taxi is het vervoerbewijs de factuur. Door de ov-chipkaart 
zijn de fysieke vervoerbewijzen nagenoeg verdwenen. 
Daarom is er onder voorwaarden goedgekeurd dat de 
transactieoverzichten van de reizen met de ov-chipkaart, 
vervoerbewijzen zijn. Het besluit (stcrt. 2014 36166) geeft 
aan wat het transactieoverzicht moet vermelden: 

■■ de datum van uitreiking van het transactieoverzicht;
■■ de identiteit van de presterende ondernemer; 
■■ de datum waarop de vervoersdiensten zijn verricht;
■■ het afgelegde traject; en 
■■ het te betalen btw-bedrag of de gegevens waardoor het 

btw-bedrag is te berekenen, bijv. door vermelding van 
de prijs inclusief 9% btw. 

Voorbeeld
Treinkaartje inclusief btw: € 19,62.  

Treinkaartje exclusief btw: 100/109 x € 19,62 = € 18.  

Alleen de btw van het treinkaartje: 9/109 x € 19,62  = € 1,62.

Uitkomsten onderzoek Onderzoek wijst uit dat 1/3 deel 
van de zzp’ers niet weet dat ze de btw op zakelijke 
ov-reizen kunnen terugvragen.

Afnemer In het besluit (stcrt. 2020 63000) staat een 
goedkeuring. De ondernemer/werkgever is onder voor-
waarden de afnemer van de vervoersprestatie van aan de 
werknemers ter beschikking gestelde ov-chipkaarten. De 
goedkeuring geldt ook voor uitzendkrachten.

bz-advies
De btw op kosten van woon-werkverkeer kan de ondernemer/werkgever 
niet terugvragen.

  Ondernemers/werkgevers kunnen de btw op zakelijke ov-kosten onder voorwaarden terugvragen. Het 
transactieoverzicht van de ov-chipkaart kan daarvoor als bewijs dienen. 


